的

他们播下科技的种子, 让农民掌握先进的农业技 术,实现农业高质量发展; 他们播下增收的种子,一批 掌握现代农业技术的农民在 他们身边成长起来,带领更 多农民群众进入增收致富的 快车道;他们播下腾飞的种 子,因地制宜改良品种,创 新技术,助力农业向节本增 效、优质安全、绿色环保方 向发展,助推地方优质特色 产业转型升级。

为深入贯彻落实党中 央、国务院关于乡村振兴战 略的决策部署,深化四川农 村精神文明建设成果,7月1 日,由四川省乡村振兴促进 会与本报共同举办的2025 年"文明润蜀乡·振兴绘新 篇——四川省乡村振兴精神 文明月度领军人物宣传展示 活动"启动。目前,活动推选 出10名扎根基层、致力乡村 精神文明建设的先锋人物。 走近他们,那些乐观坚毅, 那些吃苦耐劳,那些无私奉 献,构成了奋战在乡村振兴 一线的"弄潮儿"群像。

## 以微弱之光照亮学子前行路



刘勇,甘孜藏族自治州甘孜县仁果 乡仁果上村驻村第一书记。

2016年春,刘勇初到凉山州布拖县 洛作村担任驻村第一书记。眼前的景象 深深刺痛了他,27名学前儿童在泥地里 打滚,牛粪糊的土墙围成的"教室"里,连 块像样的黑板都没有。破败的村落,村民 困苦的生活,让他立下决心:"洛作村不 脱贫,我绝不回去!"他连续47天往返县 城与村庄,磨破三双鞋子,终于争取到县 教育局的支持。当第一间幼教点建成时, 这个城里来的书记蹲在泥地上,教孩子 们用树枝写自己的名字。

为了带领全村脱贫,刘勇四处奔 走,磨破嘴皮跑断腿,终于协调到300 多万元扶贫资金,建起了黑绵羊养殖合 作社和乌金猪养殖场。随后,又争取到 150多万元省级项目资金,实施退耕还 草、还林。3年埋头苦干,2018年,洛作 村成功脱贫摘帽。刘勇离开了洛作村,

心却从未离开。他持续资助着5个孩 子,看着他们从懵懂少年成长为有知 识、有担当的青年,是他最大的欣慰。为 了照亮更多孩子的求学路,2023年11 月,刘勇分批次捐出20万元在西南石 油大学设立"索玛花助学金",定向资助

2024年,他又主动请缨,奔赴甘孜 县仁果上村担任第一书记。一到任,他 再次伸出援手,资助4个藏族孩子大学 学费。这些年他捐资助学、帮扶群众的 资金,已累计达60万元。他说:"再微弱 的光,也能驱散一点黑暗,也能为他人 照亮一段前行的路。"

### 兴实业建载体 助白马村振兴



孟天勇(左一)在向游客介 绍"白马乡村驿站"。

孟天勇,成都市青白江区弥牟镇白 马村党委书记、村委会主任。

1995年7月,孟天勇从四川大学中 文系毕业后,回到家乡成都市青白江区 弥牟镇白马村,他直言自己要当村子里

新一代致富带头人。孟天勇结合自己学 到的知识创办了企业,解决了本村剩余 劳动力和城市待业人员的就业问题。

2007年,孟天勇成功当选白马村 党支部书记兼村委会主任。在这之后, 孟天勇就通过开坝坝会座谈、拉家常聊 天等形式了解群众的生产、生活情况, 制定出了一套符合白马村实际的社区 发展治理方案。

2011年他建立了全区第一个村级 广播站,全村实行有线广播全覆盖。 2012年他建起全区第一个村级网站, 紧接着他还在全村10个组的12个农

村"幺店子"(茶馆)挂牌设立基层宣传 的"民情民意联络点",及时了解和引导 基层农村群众舆论。

2018年以来,孟天勇以"党建+院 落+治理"为基本理念,通过创设"白马 乡村驿站",将"党的建设、村域治理、民 生服务"等功能下沉到院落,打通了联系 服务群众"最后一米"。近年来,孟天勇带 领村两委大抓产业振兴、力推人才振兴、 强化文化振兴、注重生态振兴、加强组织 振兴,取得了环境美化、服务提升、管理 创新、群众满意的初步成效,走出了一条 白马特色的乡村振兴发展之路。

## 实干扮靓云丰 产业民生双提升



谢代娟(左二)入户走访。

谢代娟,自贡市沿滩区永安镇云丰 村党总支书记、村委会主任。

"作为人大代表,要始终坚持把民之 所忧、民之所思、民之所盼作为代表履职 的着力点,及时察群众之所需,解群众之 所忧,帮群众之所难"。自贡市沿滩区永 安镇人大代表、云丰村党总支书记谢代 娟不仅是这样说的,也是这样做的。

云丰村由原云丰村和原回龙村合并 而成,部分区域发展不均衡,针对基础设 施较为薄弱的问题,谢代娟提出了"做好 基础设施提升,打造和美新村"的建议, 积极对上争取,引进项目,一批提灌站、 山坪塘等农用基础设施得到整治,50余 户村民居住环境得到改善,完成了一批 道路、路灯、健身广场和污水管网的新 建,推动云丰村面貌焕然一新。

而对于群众关注的如何发展好农 业产业的问题,她也一直在思考和探

索。她积极响应上级要求,主动融入南 方大豆种业基地建设,一次次到村民 家中做思想工作,说服周边群众参与 大豆订单种植,将闲置土地流转,最终 成功盘活已有耕地资源。为了搭上科 技发展的快车,她积极争取、主动配合 区、镇两级相关部门,抓好与科研院 所、专家教授的科技合作。如今,农产 品加工仓储物流基地正在云丰拔地而 起,"沿芯一号"专利申请成功,云丰农 业产业已形成以大豆、花椒、文旅为主 导,水果、花卉苗木等多种农作物协调 发展的新格局。

### 敢闯敢试 闯出发展新路



高德敏(右三)在向游客介绍战 旗村相关情况。

高德敏,成都市郫都区唐昌镇战旗 村党委书记、村委会主任。

2002年,高德敏担任战旗村委会 主任,他走遍田间地头,虚心请教老干 部、老党员,摸清村情;到全国各地学

习经营村庄的成功经验。2010年,他 担任战旗村党委书记,充分发挥基层 党员带头作用,开展"三亮"活动;创新 提出"六步工作法",开展十佳文明户、 五好家庭评选等活动;创新土地经营 方式,组建战旗土地股份合作社;积极 推进农旅融合发展……在他的带领 下,地处偏远的小村庄建成了远近闻 名的明星村。

2015年, 郫都区被列为全国土地 制度改革试点县,战旗村抓住机会,将 原属村集体所办复合肥厂、预制厂和村 委会老办公楼共13亩闲置集体土地,

以每亩52.5万元的价格出让,收益超 700万元。这次行动被称为四川省敲响 农村集体经营性建设用地入市"第一 槌",从此打开了社会资本、民间资金有 序进入战旗土地落户的大门。

为实现集体产业兴旺,高德敏带领 战旗成立了集体资产管理公司,并将集 体经济股份量化给每一个村民。在农业 产业基础上填装其他项目,从而形成 农、旅、文、体、商一体发展格局。

在高德敏的带领下,战旗村实现了 传统农村到幸福美丽新村的蜕变,成为 四川农村土地改革的一面"战旗"。

### 用巧丰编织美好生活



文品芬(前排左一)在指导学员。

文品芬,雅安市雨城区篮顺虹竹编 专业合作社社长。

文品芬是雅安市雨城区新和村的

名人。她的一双巧手在竹篾之间游走, 一件件精美的竹编艺术品便出炉了。

2014年,政府组织竹编培训,本就喜 爱竹编的她便毫不犹豫地报了名。在接 下来一年的时间里,她早出晚归潜心学 习竹编技艺。"虽然辛苦,但是值得!"文 品芬说,学习期间,她掌握了立体竹编的 技艺,学习了平面竹编和瓷胎竹编,与此 同时,更坚定了她走上"竹编路"的决心。

2021年1月,篮顺虹竹编专业合 作社正式成立,文品芬担任社长,合作

社采取的是由合作社统一发送材料, 学员在家编织,合作社回收再加工销 售的方式。这样既保证了产品的质量 和数量,又解决了学员销售困难的问 题,同时让大家在家里也能挣到钱。截 至2024年底,合作社已经销售竹编产 品3万余个,共帮助群众实现收入30 余万元;合作社成员也从注册时的5 人增加到72人,带动483户村民增收, 年产值达36万元,各项经营指标均实 现稳步增长。

# 民歌新唱 唱出村美人和



方昕在演出。

方昕,巴中市南江县杨坝镇人民政 府综合文化站干部。

作为四川省级川北民歌非遗代表

性传承人,方昕几十年如一日,坚持创 新传承中华优秀传统文化。

方昕从小就生活在南江县杨坝镇 的大山里,这里会唱民歌的人很多,他 被这些纯美自然的民间音乐熏陶着。一 次,他看了电影《刘三姐》之后,便暗暗 下定决心,长大后也要唱好川北民歌, 让家乡的民歌飞出大山。

方昕深知"一花独放不是春,百花 齐放春满园"的道理。他带领本镇干部、

教师以及背二哥们走上舞台演唱民歌, 使他们在各类比赛中捷报频传。方昕还 在学校、非遗传习基地积极办班带徒, 培训人数达到千余人次。

值得一提的是,方昕利用自己较为 深厚的创作功底,把党的理论精神与新 时代乡村振兴故事相结合,创编了《巴蜀 儿女紧跟党》《吃水不忘挖井人》等以民 歌演唱形式为主的一系列文艺作品,组 建宣讲队开展宣讲展演活动。

## 把荒山变"金山"的致富带头人



邓长清在采摘爱媛。

#### 邓长清,绵阳市游仙区小枧镇 遇仙村党总支书记、村委会主任。

自2008年回村任职伊始,面对 土地撂荒、人口外流困境,邓长清立 下"党建强村、产业富民"誓言。2012 年,他偶然得知了"爱媛"种植项目, 发现村里的气候很适宜种植柑橘类 水果,邓长清果断带领几位村民率 先试种。积极学习新技术、合理修 枝、控制密度……在他的精心"呵 护"下,枝头成功挂满了爱媛。

有了胜利"果实",邓长清号召村

民和他一起开拓荒地,种植柑橘。但 不少村民仍然持怀疑态度,为了打消 大家的顾虑,邓长清自费带领村民到 种植柑橘先进地区学习考察,让大家 真实了解到种植柑橘的收益和成效。

随后,邓长清带领村民垦荒拓土 建成3000亩柑橘产业园和千亩蔬菜 基地。多方奔走寻找项目支撑,累计 争取基础设施项目18个、资金逾800 万元,建成园区路网20余公里、水利 设施70余处,筑牢产业发展根基。

作为集体经济领航人,他创新构 建"产加销"全链条产业体系,建成玉 青冷链物流中心,提高果蔬附加值; 引导村集体投资400余万元建成 2000多平方米集宴会、农产品展示、 社会化服务功能于一体的乡村振兴 综合体;以"上级项目资金+村集体经 济组织流转土地"投入模式建设的 200亩农文旅产业基础配套设施已 建成,魅力遇仙村正发生美丽蝶变。

### 十年磨一剑的责任担当



童林(中)与教师一起探讨教学方案。

#### 童林,成都市百成劳动职业技 能培训学校校长。

2013年,童林担任成都百成劳 动职业技能培训学校校长。他始终 牢记干一行爱一行的初心,铭记先 舍于人,后施于己的家训,这也是他 的工作原则。

十年磨一剑。任职以来,童林制 定了对应学生特点的教育培训、实训 实操方案,以及适用于现代大数据教 育、现代职业技能培训的方法、举措 和良好的职业技能教学实施方案,并 与其他教师一起完成教培工作中遇 到的难题。同时,童林根据学生、成人 学员、工人以及其他相关人员等不同 人群的实际情况,实事求是制定培训 内容、方案等,并与一同教学的教师 一起探讨、学习、摸索适应职业技能 培训教育的大纲、教学计划、教学文 案等,不断提升学校的办学水平。

2019年,童林带领学校老师获 得成都市微课大赛二等奖;2024年, 童林被成都市民办职业技能培训协 会评选为先进工作者。

### 精神文明建设的忠诚践行者



许涛(左二)在古碉村建立艺 术写生基地。

许涛,甘孜藏族自治州道孚县 木茹乡古碉村驻村第一书记;成都 师范学院美术与设计学院党委副书 记、纪委书记。

道孚县木茹乡古碉村静卧于蓝 天白云之下,许涛作为驻村干部踏 上这片土地时,便被其深深吸引,同 时,他也敏锐地感觉到:这片美丽的 土地不仅渴求物质的发展,更需要 精神文明的滋养。

为了把党建引领贯穿文明乡风 建设全过程,许涛推动古碉村党支 部与四川省服装商会党支部、成都

师范学院美术与设计学院教工党支 部、郫都区红光街道金仪社区结成 "四方党建联盟",签订共建协议,搭 建协作平台,持续指导村"两委"推 进党支部标准化、规范化建设,深化 基层党建改革创新。

文明乡风的核心在于激发村民 的"主人翁"意识。许涛积极争取成都 师范学院专项帮扶资金4万元,建立 "新时代文明实践积分超市",推行 "文明实践+基层治理"模式,将村民 参与环境卫生整治、遵守村规民约、 投身公益活动等行为量化成积分,激 发了村民参与乡村治理的热情。

此外,他带领村"两委"打造"有 事来协商·古碉协商"平台,实施"群 众提事、民主议事、合力办事"的模 式。作为一名高校艺术教育工作者, 他发挥优势,积极推动成都师范学 院美术与设计学院在古碉村建立艺 术写生基地,动员师生前往基地开 展教学创作,为古碉村的振兴提供 智力支持和人才保障。

## 让村民既"富口袋"又"富脑袋"



游坚强(左)为村民作 技术指导。

#### 游坚强,广安市岳池县顾县镇 两会桥村党支部书记、村委会主任。

2013年,在广东某企业担任厂长 的游坚强回到家乡——省定深度贫困 村两会桥村,并被选为村党支部书记。

他创新推行"党员+乡贤+农户" 联户机制,坚持在全村开展"一榜两 评""五星文明户"等评选活动,设立 "道德红黑榜",培育文明乡风;组建村 民文艺队,将脱贫攻坚故事编成快板、 三句半;设立"乡风文明基金",每年表 彰先进典型,村民精神面貌焕然一新。

乡村振兴,既要鼓起群众"钱袋 子",也要激活文化"原动力"。在游

坚强的带领下,两会桥村以藤椒种 植和泡菜加工为抓手,走出一条产 业与文化同频共振的发展道路。

他一边邀请业主前来考察,一边 自费外出学习。经过一年多的努力,终 于成功引进业主来村里发展藤椒种 植。2015年9月,该村签订2500余亩 土地流转意向书。经过10年的发展, 两会桥村建成1800平方米集冷藏、烘 干于一体的厂房;全村藤椒种植面积 达1000余亩。2024年,藤椒基地年产 量超200吨、产值突破100万元,"青 枝绿叶"成了致富"金枝玉叶"。

在农产品加工厂里,传统泡菜焕 发新生。两会桥村依托本地老坛腌制 技艺,结合当地盛产的藤椒,生产出 藤椒风味泡辣椒、泡萝卜等产品。并 创办村集体农产品加工企业——岳 池县游婆婆农产品加工有限公司,创 新采用"非遗+电商"模式,将传统泡 菜制作技艺与现代营销相结合。

游坚强以"富口袋"与"富脑袋"并 重的工作理念,在两会桥村绘就了"产 业兴、百姓富、乡风美"的生动画卷。